

# 上元长沙 提灯入画



元宵节，长沙市开福区芒果未来艺术中心特别打造“提灯入画千里江山”高科技光影大秀活动。让观众沉浸式游历千里江山，感受超现实版山水画卷，共赴一场跨越900年的时空相约。长沙晚报全媒体记者 冯启阳 通讯员 董媛丽 摄影报道

## 图书馆 传承好家风， 亲子同乐闹元宵

长沙晚报2月24日讯（全媒体记者 匡春林）元宵佳节，这里暖意融融、亲子同乐，文明家风广弘扬……24日，“元宵佳节传家风”长沙市好家风音乐故事会在长沙市图书馆举行，众多市民家庭踊跃参与，或聆听好家风故事，或携手猜灯谜、找书籍，一起度过一个热闹非凡又印象深刻的传统佳节。

今年元宵节恰逢周六，当日，长沙市图书馆内人声鼎沸，节日氛围浓烈。整个活动主要由“乐分享、传家风”“奏欢歌、庆佳节”“猜灯谜、品书香”“你找书，我买单”“齐参与，共传播”“吃汤圆、闹元宵”等活动组成。

这里乐声悠扬令人心动。活动设置的音乐现场表演区里，众多耳熟能详的曲目，让不少亲子家庭听得入了迷。

这里家风故事生动鲜活。在精心设置的《赓续》《书香家风传》和《好人在身边》3个原创音乐情景剧故事分享区里，谭荒芳、李学树、朱汉兴、钟子华、陈小明、程蓉等情景剧故事原型人物的好家风故事，深深感染着前来聆听的亲子家庭。“陈爷爷多年坚持暖心护学，他的精神令人感动。”“新时代长沙好少年”芙蓉区八一路小学学生章锐渲是长沙市“学习雷锋精神，共赴美好未来”公益活动召集人，常年踊跃参加“雷锋少年”实践活动，他说，他和家人将持续投身社会公益活动，影响带动更多家庭加入志愿服务队伍中来。

这里活动新颖气氛热烈。对众多亲子家庭来说，“猜灯谜、品书香”“你找书，我买单”这两个活动最富挑战性。“新时代长沙好少年”易雨程、陈铸蹊平时都酷爱阅读，他们利用阅读知识积累，和家人一起踊跃参与猜灯谜、找书活动。湖南师大附中双语实验学校学生易雨程说，这样的活动对传播阅读之美、诗词之美很有益处。芙蓉区大同瑞致小学学生陈铸蹊则期盼，今后能和家人多多参与这样既长见识又趣味盎然的传统佳节。

这里节日氛围温馨感人。活动还特别为亲子家庭送上热气腾腾的元宵。领取元宵时，大家有序排队、文明礼让，生动展示着文明素养、文明家风，令人印象深刻。“湖南省文明家庭”获得者范嘉娜一边感慨众多亲子的良好家风，一边表示，在今后的工作生活中，她和家人将持续发挥文明家庭的示范作用，带领社区群众共建共治共享美好幸福家园。

本次活动为长沙市好家风音乐故事会系列活动之一，由湖南省文明办指导，中共长沙市委宣传部（长沙市文明办）、长沙市委网信办、长沙市文化旅游广电局联合主办，长沙市图书馆、星辰在线（长沙文明网）承办，长沙时代星城文化科技有限公司执行。今年3月，主办方将举行好家风音乐故事会第三场活动。



金龙和雄狮为黄兴南路步行街祈福添彩。长沙晚报通讯员 彭晓婕 供图

## 商圈热度爆棚，金龙雄狮舞起来

长沙晚报2月24日讯（全媒体记者 洪虹 通讯员 彭晓婕）锣鼓声韵响连天，龙狮舞动欢声起。24日，长沙天心区黄兴南路步行街商业街热闹非凡，一年一度的元宵节活动吸引了大量市民游客驻足观看，共庆佳节。活动伊始，只见两头“雄狮”和两条

“金龙”在锣鼓声中游弋起伏，跟随着工作人员走进步行街街区，为各家商户送去新年祝福。“福龙”舞动，瑞气盈门，步行街街巷张灯结彩，现场洋溢着浓厚的节日氛围。市民及游客纷纷驻足拍照留念。

“这个捏得真是太棒了！没想到在这么时髦的步行街都能体验到传统手工

艺，很开心能拿到这个独特的纪念品！”体验完民俗活动的外地游客李女士手中拿着一个栩栩如生的面人，十分兴奋。

2024年春节全国热门目的地中，长沙排名前十。其中，长沙黄兴南路步行街商业街再度上榜步行街热度前十，商圈累计客流量239.4万人次。

## 汤圆够甜灯笼够亮，心里暖烘烘

长沙晚报2月24日讯（全媒体记者 陈焕明 通讯员 何洪威 李想 赵成）汤圆够甜、灯笼够亮，这个元宵节我们心里暖烘烘的……24日，中建八局长沙机场T3航站楼建设者驿站里，钢筋工李新亮捧着一碗刚出锅的汤圆高兴地说。春节过后，长沙机场改

扩建工程又恢复到节前热闹的施工现场。当日，项目工地来自五湖四海的建设者一起品汤圆、猜灯谜，并相互送上节日的祝福，在丰富多彩的活动中迎接佳节。

为关爱一线建设者，中建八局在项目现场的建设者驿站设立汤圆发放点。“我是第一次和同事们在工地过元宵，吃

着热乎乎的汤圆，一起做游戏，深切地感受到了家的温暖。”接过热气腾腾的汤圆，项目青年职工戴梓轩连声称赞。

“钢筋铁骨像座塔，房梁屋柱轻轻扎。”看到这个灯谜，木工张兵眼睛一亮，兴奋说道：“这不就是咱们项目上的‘塔吊’吗！”大家纷纷围在一起，为他点赞。

## 拓印吉祥龙，守护元宵大作战

长沙晚报2月24日讯（全媒体记者 颜开云）2月24日，正月十五，浏阳市博物馆里人气爆棚，“拓印吉祥龙”“巧手绘灯笼”“守护元宵大作战”等一系列精彩纷呈的活动，把元宵节的喜庆氛围直接拉满。博物馆里过元宵，传统文化唱主

角。博物馆一楼大厅里张灯结彩，孩子们在不同的区域聚集，有的现学现用拓印吉祥龙版画，有的DIY（自己动手）上色创作独一无二的灯笼，有的和家人一起学习古代见面礼仪并互致元宵祝福，每一个角落都充盈着浓浓的年味。

“大家用遥控器操纵自己的机器人，谁先刺破对方身上代表汤圆的气球，谁就获胜。”……伴随着一声“砰”“砰”的声响，在传统民俗中加入创新和竞技因素的“守护元宵大作战”游戏，激起了孩子们的好胜心，机器人你追我赶、闪转腾挪，现场一片欢腾。

## 尝非遗美食，学手工技艺

长沙晚报2月24日讯（全媒体记者 朱华）赏歌舞、猜灯谜、送年画、品传统小吃，体验非遗技艺，好不精彩！24日，由望城区文旅局主办的望城区元宵喜乐会在正荣财富中心广场热闹举行，众多非遗传承人的到来为活动注入文旅元素、非遗特色，让消费者更旺、年味更浓，吸引数万市民游玩观赏。

活动现场，各具特色的非遗美食让人垂涎欲滴。“来三份糖饺子！”“我要两份油粑粑！”市级非遗传承人肖力现场制作的美食受到大家欢迎，刚刚出炉就被一抢而空，他还专门开设了直播，一边制作一边与网友互动，“芦花江猪腰子糖油粑粑已经有千年历史，我要让望城的

非遗美食通过网络传播更远！”

在非遗手工技艺区，非遗传承人精湛的技艺让人惊叹。一个个栩栩如生的面塑作品吸引了不少小朋友的目光。面塑非遗传承人吴敏拿起一团面团，信手揉捏，不一会儿，一朵玫瑰花从指间跃然而出，再及几分钟，一只小猴子活灵活现，引起阵阵叫好声。

## 星邦智能创新产品亮相美国ARA展 美国客户争相签下订单

长沙晚报2月24日讯（全媒体记者 周斌 通讯员 刘嘉仪）作为北美年度最大的租赁展会，刚刚在新奥尔良落幕的ARA Show 2024（2024美国租赁商协会展）上，众多来自本地及就近区域的大中小型租赁商、媒体和个体经营者驻足星邦智能展位，对星邦的高品质和服务给予高度赞扬，更有客户当场签下订单。

星邦智能在此次展会上展示了8台新品和一个配件区，凸显了其在高空作业平台领域的创新和技术进步。其中，1932MEALL全电动剪叉式高空作业平台成为展会的亮点之一，其全电动系统相比传统液压驱动系统在维护成本上的显著降低吸引了关注。这种电动系统不仅降低了运行成本，还提供了更环保的工作方式，满足了市场对可持续性和经济效益的双重需求，客户对这款新品表示高度兴趣。

VM120E是另一款备受青睐的新产品，这款轻便灵活且易于操作的桅杆式高空作业平台特别适合狭窄空间使用，其自动化坑洞保

护系统和酒吧门设计确保操作平稳安全，独特的保险杠设计有效防止了在狭小空间作业时时的刮蹭。

“星邦产品从外观设计到功能配置都很先进，在各个细节上非常用心，这是我选择它的理由。”一位来自夏威夷的客户表示，并当场签下了整车运输的订单。另一位来自亚利桑那的租赁商公司则现场签下购电动直臂TB860EJ Plus的订单，该产品展示了星邦智能在直臂高空作业平台领域的实力。

值得一提的是，星邦智能提供的本地售后支持也受到称赞。其创新的服务管理系统（SMS）移动应用让客户可以轻松提交保修索赔，并实时跟踪索赔状态，显著提高了服务效率和客户满意度。

星邦智能负责人表示，通过这次展会，星邦智能成功展示了其对高空作业平台市场的持续深耕，和对技术创新的持续投入，也显示了星邦在全球租赁市场中竞争力和品牌影响力的持续增强。

### 上接1版①

美国艾奥瓦州友人萨拉·兰蒂近期致信习主席，表示希望马斯卡廷中学也参与这一计划。在习主席关心下，1月24日至30日，作为该项目第一批来华的美国中学生，马斯卡廷中学20多名学生到北京、河北和上海等地进行了交流访问。代表团抵京时，给习主席带来了写有中文“习爷爷，我们来了”字样的校旗等礼物。访问结束后，代表团学生致信习主席，讲述访华之行的喜悦心情，对邀请他们来华交流访问表示感谢。

### 上接1版②

深化科文融合，长沙视频文创产业在技术创新、文化创造中展示了新气象，引领新业态、新产业、新场景不断涌现。

平安小精灵文化发展有限公司研发的5G智慧电台项目以5G通信技术为支撑，5分钟即可生成一套24小时安全播出的当地电台节目，目前5G智慧电台累计签约超过1200家广播电台，年节目输出量达9000小时；

马栏山视频制作共享云平台，解决传统音视频内容生产制作速度慢、效率低

的问题，实现后期制作全流程云化，服务全国60%综艺节目制作；马栏山视频超算中心，提升渲染效率，助推3D动漫制作成本降低30%；

天择微链科技有限公司负责开发及运营全域数字资产交易及保护平台“中国V链”，已签约创作者和相关企业逾千，存量版权素材超30万条，V链区块链为23万件作品进行了数字版权的确权；

“文化+科技”的深化融合，让长沙视频文创产业迸发出惊人的生命力和创造力。

### 做优生态加快产业集聚

长沙视频文创产业不断发展壮大，吸引了全国企业纷纷慕名前来，在长沙落地、生根、开花、结果。

以马栏山视频文创产业园为例，作为长沙全力建设全球研发中心城市“三基地”之一，2023年园区共铺排30个重大项目，其中中网国家数字出版基地、创梦大厦、马栏山动漫影视大厦、马栏山国际新媒体中心已完工主体结构封顶，计划今年竣工投产，华为湖南区域总部项目稳步推进、预计于2025年竣工投产；共引进行业头部企业40家，其中不乏爱奇艺综艺节目第二总部、中影南方区域总部、蓝亚盒子生态运营全国总部等一批全国总部、区域总部项目。截至目前，马栏山视频文创产业园已吸引3500多家文创企业落户，集聚了国内一流人才与IP资源，2023年被认定为“国家级文化产业示范区”。

同时，长沙持续做优产业发展生态，推动新质生产

力加快形成。

一方面，中国新媒体大会、国际音视频算法大赛等活动在长沙高频亮相，全国视听产业第一个行业指数“马栏山指数”成为行业风向标，不断扩大的长沙的品牌影响力和人才吸引力，吸引了超5万名视频文创产业人才集聚长沙。

另一方面，长沙在用心用情引才留才上多措并举，让企业和人才收获看得见的“真金白银”。

在马栏山人才公寓，多种户型满足了不同人才的需求，室内家具、家电一应俱全，周边、学校、市场、公交、图书馆等配套设施持续完善，特别是长沙市实验小学马栏山文创学校、清水塘绿地小学、南雅马栏山文创中学等优质教育资源，满足了人才子女“在家门口上好学”的美好生活愿景。

以文化为魂、科技为翼，长沙视频文创产业不断攀升，将为长沙高质量发展提供源源不断的活力和动力。



链长说

长沙要深入实施科技赋能文化产业创新工程，持续推进强链补链延链，在文化与科技深度融合上取得更大突破。用心用情加强服务，完善政策体系，强化要素保障，让

新技术、新产业、新业态、新模式活力迸发，进一步推动音视频文创产业高质量发展。

——市委常委、市委宣传部长、市视频文创产业链链长 陈澎



扫码看辣视频

## 浏阳双江村整合沉睡资源，助力乡村添彩村民增收

# 青翠双江，“写生经济”盘活闲置农房

长沙晚报全媒体记者 祝林灿 通讯员 刘友琼

有效途径，助力乡村添彩村民增收。

### 借势名人效应，打造美育写生基地

双江村是大、小溪河交汇点，风景秀丽。坐落其中的段江华乡村美术馆经精心设计后，还保留原结构，并更添现代感，油画和雕塑作品排列其间，艺术气息浓厚。

“段老师是全国知名的油画家，自美术馆建起来后，来此写生、研学游客源源不断，对文旅产业的辐射带动作用很大。”双江村党总支支委吴清说，学生们一般会来此进行几周至两个月的写生练习，其间会集中入住写生接待点。

他介绍，美术馆建成后不久，当地就成立了清浏文旅公司，规划建设“美育写生基地”，村民可以以闲置宅基地、空闲院落入股，成为民宿小“股东”，经营所得由三方协议分红。

经过对闲置民居、空闲院落进行改造利用，双江口、大自然、吴家别院、谢家小院、陶家小院五个写生接待点接连建成，每日写生接待能力达300人次。

在2023年，当地围绕餐饮、住宿等发展的“写生经济”营收超200万元。

### 政府跟踪服务，助力闲置农房改造

“我做餐饮生意二十多年了，之前都是吸引散客，现在我进行了改造，一次性可接待容纳一百多位学生，包揽一段时间内的吃和住。”大自然农庄的负责人尹红梅笑着说，“这下客源更多也更稳定了，村里为了持续发展，还进行了周边环境、道路、停车场、绿化亮化等方面的优化提升。”

为了更好地推进闲置农房盘活利用工作，发展“写生经济”，当地预先摸清了资源底数，规划整合闲置土地和农房资源；同时，高

坪镇人民政府还邀请湖南师大对口专业师生进行免费的农房改造设计，并根据农户的实际情况，通过清浏文旅公司为经营民宿的农户提供每张床位千元以上的补贴，用于购置床铺及生活用品。目前，该村已盘活利用6栋闲置农房。

双江村驻村第一书记肖敬平表示，村里因地制宜编制了乡村振兴实施规划，以“生态研学写生”为核心主题，设计了“焰火沉浸式体验活动、红色文旅写生体验、精品自然风光”三条写生路线，为研学游客提供吃、住、行、购、娱、学“六位一体”式服务；美育写生基地建成后，预计该村年接待能力将达2万人次，可带动当地农户就业创业80余户，增加当地村民就业200余人，带来小水果采摘经济收入300多万元。